

*¹Назарова К.Б.  ²Дауен Д.Б. 

^{1,2} *Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан*
E-mail: ¹ kulajsanaharova@gmail.com, ² orientalsciences.kz@gmail.com

РОЛЬ КИТАЯ В РАЗВИТИИ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА И ЕГО СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ

Аннотация. В статье исследуется роль Китая в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Новизна данного исследования заключается в анализе роли Китая в ШОС на основе его подходов к развитию организации. Основными задачами исследования является выявление проблем и вызовов, с которыми сталкивается ШОС, а также возможностей их преодоления с учетом китайского подхода. В этой связи раскрываются значение ШОС для Китая, его стратегические интересы и приоритеты в контексте развития организации. Кроме того, рассматривается влияние экономической динамики Китая на ключевые проекты и инициативы в странах ШОС. В ходе исследования был проведен SWOT-анализ деятельности организации с точки зрения китайских инициатив, что позволило оценить вызовы и угрозы, а также перспективы развития ШОС. Контент-анализ помог рассмотреть основные факторы, влияющие на функционирование и развитие ШОС, а также выявить стратегические приоритеты Китая в рамках этой организации. Представленный материал демонстрирует значимость Китая в формировании динамики и перспектив ШОС, подчеркивая важность комплексного подхода к анализу внутриорганизационных процессов и международных взаимодействий. На основе данного исследования авторами обоснован тезис о том, что активная роль Китайской Народной Республики в развитии ШОС способствует позитивным тенденциям в регионе, включая политическую и экономическую сферы, опираясь на принципы и стратегические цели китайской внешней политики.

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества, КНР, роль, подходы, сотрудничество, стратегическое значение.

Введение

В условиях глобальных трансформаций, сегодня на пространстве ШОС заметны тенденции нового регионализма. За последнее десятилетие быстрое развитие информационных и коммуникационных технологий ускорило темпы глобализации, способствуя более глубокой экономической, политической и культурной интеграции региональных стран. В данном контексте ШОС представляет собой уникальный пример региональной организации, которая отражает новую динамику в международных отношениях. Учитывая, что Китай, как один из основателей и ключевых стран ШОС выдвигает и реализует глобальные инициативы в сфере развития и безопасности, данное исследование позволяет выявить изменения не только во внешней политике самого Китая, но и в структуре международных отношений, в том числе в рамках ШОС.

Изучение роли, стратегий и целевых установок стран ШОС является необходимой задачей и влияет на оценку перспективы развития организации с точки зрения подходов государств-членов. В этой связи рассмотрение роли Китая в организации через призму его подходов и инициатив, продвигаемых на региональном уровне, представляет собой новую научную задачу, которая позволит углубить понимание его политики к развитию ШОС.

В данной статье основное внимание уделяется стратегическому значению ШОС для Китая, а также китайским подходам и инициативам к современным проблемам и вызовам, с которыми сталкивается ШОС.

Проблема исследования связана с тем, что динамичное развитие и влияние Китая приводит к новым вызовам для организации, включая необходимость балансировки интересов разных стран, разрешение внутренних противоречий и адаптацию к глобальным изменениям. Внутренние противоречия в ШОС, связанные с различиями в политических системах, религиозных и этнических аспектах, часто требуют особого подхода. Роль Китая в ШОС является ключевой, особенно в контексте его растущего экономического и политического влияния в регионе. Китай оказывает значительное влияние на все аспекты функционирования ШОС. Однако это влияние не всегда воспринимается однозначно всеми государствами-членами, учитывая разнообразие их политических режимов, экономических интересов и культурных особенностей.

Новизна. В данном исследовании анализируются роль Китая в ШОС на основе его подходов к развитию организации. В статье основное внимание уделяется стратегическому значению ШОС для Китая, подходам и инициативам КНР к современным проблемам и вызовам, с которыми сталкивается организация.

Для достижения поставленной цели были определены следующие *задачи*:

- определить стратегическое значение ШОС для Китая;
- определить подходы КНР к развитию ШОС и ее инициативы;
- выявить проблемы и вызовы, с которыми сталкивается ШОС, и возможности их преодоления с учетом китайского подхода.
- оценить сильные, слабые стороны, возможности и угрозы для ШОС в контексте участия Китая.

Материалы и методы исследования

Методологическую основу исследования составили как общенаучные, так и специальные методы познания. Оценка вызовов и угроз, а также раскрытие перспектив развития Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) были осуществлены с помощью SWOT-анализа, ориентированного на китайские инициативы. SWOT-анализ позволил выявить ключевые вызовы и угрозы для организации. Сравнительный анализ использовался для определения подходов Китайской Народной Республики к вызовам и угрозам, стоящим перед ШОС. Контент-анализ помог рассмотреть основные факторы, влияющие на функционирование и развитие ШОС, а также выявить стратегические приоритеты Китая в рамках этой организации. В ходе исследования были использованы нормативные документы с официального сайта ШОС, научные работы зарубежных ученых по проблемам региональных объединений, опубликованные в специализированных изданиях, а также материалы научно-практических конференций.

Обсуждение

Существует значительное количество научных работ, посвященных исследованию стратегических интересов Китая в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Многие исследователи подчеркивают, что Китай использует ШОС в качестве платформы для реализации своих стратегических интересов в Центральной Азии, особенно в контексте евразийской интеграции. Чжао С. в своем исследовании рассматривает, как стратегические мотивы и расчеты Китая повлияли на его участие в региональном сотрудничестве. По его мнению, региональное сотрудничество Китая в сфере безопасности и экономики мотивируется, прежде всего, его стратегическими интересами по созданию мирной периферийной среды для его экономического роста и политической стабильности (Zhao S., 2011). Другие ученые утверждают, что Китай следует воспринимать таким, каким он есть, а

не таким, каким его хотят видеть другие, поэтому китайский вектор в ШОС – это масштабная задача, требующая глубокого и всестороннего анализа (М.Макфол, 2020). Однако западные ученые отмечают, что Китай, используя ШОС в качестве многосторонней платформы в противодействии вызовам и угрозам, создал для себя прочную экономическую и политическую основу в Центральной Азии (Gisela Grieger, 2015).

Таким образом, рост Китая и его влияние привлекают все большее внимание исследователей. Однако недостаточно внимания уделяется его инициативам и подходам к развитию Шанхайской организации сотрудничества. Большинство исследований сосредоточено на двух взаимосвязанных вопросах: первый касается последствий подъема Китая и его вероятного воздействия на международную систему, второй – того, как Китай будет использовать свою мощь для продвижения своих национальных интересов.

Анализ существующих исследований показывает, что Китай оказывает значительное влияние на мировые и региональные процессы, начиная от решения финансовых кризисов и заканчивая вопросами региональной безопасности. Тем не менее, менее ясны будущие планы Китая и его вероятное поведение, поскольку его мощь продолжает расти в ближайшие десятилетия.

Одним из ключевых вопросов является то, повлияет ли Китай на существующую международную систему. Другой важный вопрос заключается в том, насколько вероятно, что Китай примет на себя более активную роль в управлении региональными и глобальными процессами.

Результаты исследования

Изучение выводов директора Китайского исследовательского центра ШОС Дэн Хао позволило выявить ряд основных факторов, способствующих развитию ШОС с участием Китая. Во-первых, ШОС – первая региональная международная организация, в создании которой участвовал Китай. Китай являлся инициатором разработки «Договора о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между государствами-членами Шанхайской организации сотрудничества», который не только обеспечил ШОС программным документом, но также внес вклад в институциональную модель глобального управления. Китай активно продвигает и реализует новую концепцию безопасности, а также способствует принятию Конвенции Шанхайской организации сотрудничества по борьбе с экстремизмом, которая обеспечивает важные концептуальные рекомендации и ценный опыт построения системы для управления глобальной безопасностью. Во-вторых, в экономическом отношении Китай является крупным инвестором стран ШОС (на сегодняшний день объем инвестиции составляет 85 млрд. долларов США). В китайском городе Янлин, провинции Шэньси создана учебная демонстрационная база ШОС по обмену сельскохозяйственными технологиями. В г. Циндао, провинции Шаньдун построены демонстрационная зона местного экономического и торгового сотрудничества «Китай-ШОС» и Центр трансфера технологий. В-третьих, по инициативе Китая созданы Комитет добрососедства, дружбы и сотрудничества «Китай-ШОС», «Молодежный лагерь ШОС по обмену», «Программа научно-технического партнерства ШОС», которая поддерживает и способствует постоянному углублению межличностных и культурных обменов ШОС (Deng Hao, 2022).

Стратегическое значение ШОС для Китая. ШОС имеет многостороннее стратегическое значение для Китая. Во-первых, организация позволила Китаю выстраивать доверительные отношения и решать приграничные вопросы со всеми странами-участниками ШОС (которые граничат с КНР), что обусловлено максимальным обеспечением безопасности приграничных районов страны от любых внешних вызовов и угроз. Во-вторых, ШОС обеспечивает основу для взаимодействия Китая со всеми остальными участниками и странами-наблюдателями в сфере безопасности, экономики и культуры. Одним из

приоритетных направлений внешней политики Китая является противодействие терроризму, экстремизму, сепаратизму, а также различным трансграничным преступлениям. В данном контексте основной угрозой безопасности для китайской стороны является деятельность международных террористических организаций в СУАР, а также сепаратизм в Тибете (Pan Guang, 2023). Экономическое сотрудничество стран ШОС имеет решающее стратегическое значение для Китая в развитии торговых маршрутов через Евразию и Центральную Азию, что позволит ему сократить зависимость от транспортных путей, проходящих через Южно-Китайское море и Маллакский пролив (Фролова, 2016). Кроме того, данная альтернатива имеет стратегическое значение для обеспечения энергетической безопасности и развития западного региона КНР, где много бедного населения (Li Ziguo, 2018).

Таким образом, стратегические приоритеты Китая в ШОС можно охарактеризовать как многогранные и динамично развивающиеся, реализация которых обеспечивает не только безопасность и стабильность страны от внешних угроз, но и создает благоприятные условия для развития страны.

Подходы КНР к развитию ШОС и ее инициативы.

С приходом к власти Си Цзиньпина наблюдаются некоторые изменения в установках и подходах КНР к развитию ШОС, что обусловлено ее активным продвижением в последнее время глобальных инициатив по решению тех или иных проблем развития и безопасности. На сегодняшний день основной подход, с помощью которого Китай оказывает влияние на развитие ШОС - это инициатива «Один пояс, один путь» (далее «ОПОП»). Так или иначе, данный подход, судя по Стратегии экономического развития ШОС до 2030 года, скорее всего, будет предопределять деятельность ШОС и в дальнейшем, преломляя через нее будущие сферы сотрудничества.

В то же время, трудно не согласиться с тем, что эти меры все же могут оказать позитивное влияние на регулирование проблем безопасности, став неким системообразующим началом в предотвращении возможных угроз в зоне ответственности ШОС с точки зрения формирования через экономические стимулы противовеса тем или иным враждебным замыслам. Об этом свидетельствует тот факт, что в 2022 г. на саммите ШОС в г. Самарканде подписано трехстороннее соглашение по строительству «Кашгар-Ош-Андижан», что имеет особое значение для Кыргызстана с точки зрения решения не только внешних задач по организации транзита грузов из КНР и в обратном направлении, но и развития внутренних транспортных связи между регионами страны. В Узбекистане завершено строительство Камчикского железнодорожного тоннеля от города Ангрен до Папского района Наманганской области. Казахстан начал прорабатывать маршруты поставок транзитного груза через Иран. Подписано соглашение по организации движения контейнерных поездов по маршруту «Китай-Иран-Турция» и в обратном направлении (Jiang Siyu, 2024).

В целом, развитие альтернативных транспортных маршрутов на пространстве ШОС позволяет странам Центральной Азии получить мультипликативный эффект. Инфраструктурные проекты, инициированные Китаем, не только служат для улучшения связности между странами ШОС, но и открывают двери для китайских строительных компаний и поставщиков материалов, способствуя расширению внешней торговли и углублению экономических связей. Энергетическая стратегия Китая в рамках ШОС включает в себя сотрудничество в области возобновляемых источников энергии и трансграничные проекты энергопередачи.

Создание совместных предприятий по эксплуатации энергетических ресурсов, таких как крупные нефтегазовые проекты в Центральной Азии обеспечивает энергетическую безопасность Китая (Muratovich, 2021). Китай активно продвигает инициативу «Цифровой Шелковый путь» для сотрудничества в области цифровой инфраструктуры и электронной торговли. Выдвижением инициативы глобальной безопасности (ИГБ) Китай демонстрирует

свою ответственность за поддержание международного порядка и предлагает странам ШОС подход «совместного управления» безопасностью в регионе. В феврале 2023 года Китай опубликовал ряд документов ИГБ, такие как «Позиция Китая по политическому решению украинского кризиса», «Позиция Китая по вопросу Афганистана» и Концепцию ИГБ, в котором разъяснялись основные принципы, основанные на шести принципах (Ларин, 2023).

В целом данные инициативы КНР окажут существенное влияние на обеспечение стабильности и безопасности в регионе ШОС. Вместе с тем Китай заинтересован тем, что в перспективе результаты реализации данных инициатив на пространстве ШОС способствовали повышению роли организации на международном уровне и активному участию ШОС в региональном и глобальном управлении.

Таблица 1. Подходы КНР к вызовам и угрозам ШОС

Проблемы, с которыми сталкивается ШОС	Подходы КНР к ШОС
<p>Одним из основных вызовов для ШОС является разнородность ее членов, которые отличаются по экономическим показателям, политическим режимам, культурам и традициям. Это приводит к сложностям в достижении консенсуса и углублении интеграции.</p>	<p>Инициатива «Сообщество единой судьбы человечества» («вместе создавать будущее» на основе «шанхайского духа» дружбы, добрососедства, равноправия и взаимной поддержки), направлена на формирование равноправного и многополярного мира.</p>
<p>Терроризм, экстремизм и сепаратизм, требующие координированных усилий для обеспечения региональной стабильности.</p>	<p>Инициирование и поддержка проведению многосторонних антитеррористических учений стран ШОС, усиление сотрудничества правоохранительных органов и обмена информацией по вопросам безопасности.</p>
<p>Разные уровни экономического развития и несоответствие экономических стратегий стран ШОС могут препятствовать интеграции и взаимному экономическому росту.</p>	<p>Сотрудничество и развитие: Китай стремится к укреплению экономического сотрудничества в рамках ШОС, поддерживает развитие инфраструктуры, торговых и инвестиционных связей между участниками организации с целью поощрения общего развития. Предлагает создать фонды для финансирования региональных проектов и предоставления кредитов на предпочтительных условиях для стимулирования развития малых стран.</p> <p>Китай продвигает принцип «необязательного консенсуса», который позволяет странам выбирать уровень своего участия в принятии решений по тем или иным вопросам. В данном контексте в рамках ШОС Китай активно использует двусторонние механизмы для углубления отношений с отдельными странами.</p>
<p>Территориальные споры и конфликты на границах между отдельными странами ШОС угрожают внутренней солидарности и</p>	<p>Ненасильственность и неприемлемость вмешательства: Китай акцентирует внимание на мирном</p>

доверию внутри организации.	разрешении конфликтов, признает принцип неприемлемости вмешательства во внутренние дела других государств. Китай предлагает роль посредника и участие в переговорных процессах для урегулирования споров, а также продвижение инициатив, направленных на экономическую интеграцию, которая может помочь смягчить территориальные противоречия.
ШОС воспринимается преимущественно как региональная организация, что ограничивает её возможности влияния на более широкие глобальные процессы	Расширение диалога ШОС с другими международными и региональными структурами, включая ООН, АСЕАН, активное участие в глобальном и региональном управлении
Отдельные страны ШОС сталкиваются с внешними давлениями, включая экономические санкции, что может осложнять сотрудничество и взаимодействие в рамках организации.	Равенство и уважение суверенитета: Китай подчеркивает важность уважения суверенитета каждого члена ШОС и настаивает на равенстве взаимоотношений между странами, оказывает содействие странам, подвергшим санкциям в рамках двустороннего соглашения.

В целом, Китай, основываясь на принципах «шанхайского духа», подходит к решению тех или иных проблем активно, настойчиво и креативно и создает благоприятные условия для повышения своей роли не только на пространстве ШОС, но и на международном уровне. Более того, Китай, воспользовавшись своим экономическим влиянием и стратегическим видением, может способствовать преодолению ряда проблем и вызовов, с которыми сталкивается ШОС. Ключевыми направлениями в этом выступают усиление интеграционных процессов, реализация глобальных инициатив развития и безопасности, расширение экономического сотрудничества.

Оценка вызовов и угроз и раскрытие перспектив развития ШОС определены с помощью SWOT-анализа деятельности организации с точки зрения китайских инициатив. (таблица №1).

Таблица 2. SWOT-анализ для развития ШОС в контексте участия Китая

<p>Сильные стороны: Китай обладает значительными финансовыми ресурсами для поддержки различных проектов и инициатив в рамках ШОС. Китай продвигает проекты по строительству инфраструктуры, что укрепляет взаимосвязанность и способствует экономическому росту региона. Влияние Китая повышает международный статус ШОС.</p>	<p>Слабые стороны: Внутренние политические различия между странами могут привести к конфликтам и затруднениям в принятии решений. ШОС может восприниматься как инструмент китайской внешней политики, что уменьшает ее привлекательность для других стран. Доминирование Китая может приводить к неравномерному развитию внутри организации.</p>
--	---

<p>ШОС, благодаря Китаю, способна развивать трансрегиональные связи, транспортную взаимосвязанность в рамках реализации инициативы «ОПОП».</p>	
<p>Возможности: С помощью подходов КНР ШОС может стимулировать региональную экономическую интеграцию, в т.ч. с привлечением инвестиций и технологий. ШОС имеет потенциал стать платформой для продвижения международных инициатив, таких как глобальная инициатива безопасности, глобальная инициатива развития, борьба с изменением климата и т.д.. Совместные усилия в области безопасности могут привести к созданию эффективных механизмов противодействия терроризму и экстремизму, трансграничным преступлениям.</p>	<p>Угрозы: Страны-члены ШОС, особенно Китай, могут столкнуться с давлением со стороны других стран, что может осложнить сотрудничество. Различия в стратегических целях Китая и других государств ШОС могут привести к напряженности в отношениях внутри организации и в ее внешней политике. Нерешенные территориальные споры и разногласия между странами-членами ШОС могут усугубляться в случае повышения давления со стороны Китая, что потенциально может привести к разделению внутри организации.</p>

Заключение

Таким образом, Китай играет ключевую роль, как в плане ресурсов и возможностей, так и в контексте преодоления вызовов и рисков. Позитивный вклад Китая в организацию заключается в стимулировании экономического роста и укреплении безопасности. Будущее ШОС выглядит многообещающим, но в то же время оно непредсказуемо и требует гибкости, стратегического планирования и сбалансированного учета национальных интересов стран-участников. Китай, занимающий в организации центральное место, будет продолжать влиять на ее развитие. Тем не менее, только многосторонние усилия и совместная работа всех участников ШОС смогут гарантировать реализацию ее потенциала как эффективного механизма регионального и международного сотрудничества.

Литература:

- Zhao S., 2011 – *Zhao S.* China's approaches toward regional cooperation in East Asia: Motivations and calculations. *Journal of Contemporary China*. 2011; 20(68): 53–67.
- McFaul, M. (2020) – *McFaul, M.* Xi Jinping is not Stalin. How a lazy historical analogy derailed Washington's China strategy https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-08-10/xi-jinping-not-stalin?utm_medium=newsletters&utm_source=fatoday&utm_campaign=Xi%20Jinping%20Is%20Not%20Stalin&utm_content=20200810&utm_term=FA%20Today%20-%20112017
- Gisela Grieger, 2015 – *Gisela Grieger* China's leading role in the Shanghai Cooperation Organisation [https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_BRI\(2015\)564367](https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_BRI(2015)564367)
- Deng Hao, 2022 – *Deng Hao* 大变局下上海合作组织的新使命 <https://www.aisixiang.com/data/137572.html>
- Pan Guang, 2023 – *Pan Guang* A Chinese perspective on the Shanghai Cooperation Organization. Stockholm International Peace Research Institute. 2023. <http://www.jstor.com/stable/resrep19208.9>
- Фролова, 2016 – *Фролова И.Ю.* Китайский проект «Экономический пояс Шелкового пути: развитие, проблемы, перспективы // Проблемы национальной стратегии. 2016. №5 (38). С.48

Li Ziguo, 2018 – Li Ziguo 上海精神”与中国特色大国外交 2018-06-12 10:30 来源: 光明日报 作者: <http://www.rmlt.com.cn/2018/0612/520746.shtml>

Jiang Siyu, 2024 – *Jiang Siyu* 一带一路”倡议与上海合作组织: 理念嵌入与合作实践. <https://www.aisixiang.com/data/153564.htm>

Muratovich, 2021 – *Muratovich M. T., Mohammad M. J.* The role of the SCO countries in ensuring China's energy security // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Экономика. – 2021. – Т. 29. – №. 4. – С. 653-663.

Ларин, 2023 – *Ларин В.* Китайская повестка мировой политики XXI века. Российское китаеведение. 1(2023). с. 14-34

References:

Zhao, 2011 – *Zhao S.* China's approaches toward regional cooperation in East Asia: Motivations and calculations. *Journal of Contemporary China*. [Podkhody Kitaya k regional'nomu sotrudnichestvu v Vostochnoy Azii: motivy i raschety]. *Zhurnal sovremennogo Kitaya*. 2011 g.; 20 (68): 53–67.

Makfol, 2017 – *Makfol M.* Xi Jinping is not Stalin. How a lazy historical analogy derailed Washington's China strategy [Xi Jinping – ne Stalin. Kak lenivaya istoricheskaya analogiya pustila pod otkos kitayskuyu strategiyu Vashingtona] https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/20200810/xijinpingnotstalin?utm_medium=newsletters&utm_source=fatoday&utm_campaign=Xi%20Jinping%20Is%20Not%20Stalin&utm_content=20200810&utm_term=FA%20Today%20-%20112017

Deng Hao, 2022 – *Deng Hao.* Dà biànjú xià shànghǎi hézuò zǔzhī de xīn shǐmìng [The new mission of the Shanghai Cooperation Organization under the great changes]. [Электронный ресурс] URL: <https://www.aisixiang.com/data/137572.html> (accessed 05.02.2023) (in Chinese)

Gizela Griger, 2015 – *Gisela Grieger.* China's leading role in the Shanghai Cooperation Organisation [https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_BRI\(2015\)564367](https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_BRI(2015)564367) (accessed 01.02.2023)

Pan' Guan, 2023 – *Pan Guang.* Chinese perspective on the Shanghai Cooperation Organization. Stockholm International Peace Research Institute. 2023. <http://www.jstor.com/stable/resrep19208.9>

Frolova, 2016 – *Frolova I.Yu.* Kitaysky proyekt «Ekonomichesky poyas Shelkovogo puti: razvitiye, problemy, perspektivy [Chinese project “Silk Road Economic Belt: development, problems, prospects] // Problemy natsionalnoy strategii. 2016. №5 (38). S.48 (in Rus.).

Li Ziguo, 2018 – *Li Ziguo.* Shànghǎi jīngshén yǔ zhōngguó tèsè dàguó wàijiāo [Shanghai Spirit and major-country diplomacy with Chinese characteristics] [Электронный ресурс] URL: <http://www.rmlt.com.cn/2018/0612/520746.shtml> (in Chin)

Jiang Siyu, 2024 – *Jiang Siyu.* Yīdài yīlù chāngyì yǔ shànghǎi hézuò zǔzhī: Lǐniàn qiànrù yǔ hézuò shíjiàn [The Belt and Road Initiative and the Shanghai Cooperation Organization: Concept Embedding and Cooperation Practice] <https://www.aisixiang.com/data/153564.htm> (in Chin)

Muratovich, 2021 – *Muratovich M. T., Mohammad M. J.* The role of the SCO countries in ensuring China's energy security // Vestnik Rossiyskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Ekonomika. 2021. T. 29. No. 4. pp. 653-663. (accessed 01.02.2023) (in Rus.).

Larin, 2023 – *Larin V.* Kitayskaya povestka mirovoy politiki XXI veka. Rossyskoye kitayevedeniye. [Chinese agenda for world politics of the 21st century] 1(2023). s. 14-34 (accessed 01.02.2023) (In Rus.).

¹Назарова К.Б. ²Дауен Д.Б.

^{1,2}Эл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.

E-mail: ¹ kulajsanaharova@gmail.com, ² dinara_dauen@mail.ru

ҚЫТАЙДЫҢ ШАНХАЙ ЫНТЫМАҚТАСТЫҚ ҰЙЫМЫНЫҢ ДАМУЫНДАҒЫ РӨЛІ ЖӘНЕ ОНЫҢ СТРАТЕГИЯЛЫҚ МҮДДЕЛЕРІ

Мақалада Қытайдың Шанхай ынтымақтастық ұйымындағы рөлі мен орны қарастырылған. Осы мақсаттарға қол жеткізуде Қытай үшін ШЫҰ-ның маңыздылығы мен мәні, ұйымның келешектегі даму контекстіндегі оның саясатының стратегиялық мүдделері мен басымдылықтары ашылды. Сонымен қатар, Қытайдың экономикалық даму динамикасының ШЫҰ елдеріндегі негізгі жобалар мен бастамаларға әсер ету факторлары зерттеледі. Бұған қоса, Қытайдың экономикалық даму динамикасының ШЫҰ елдеріндегі негізгі жобалар мен бастамаларға әсері зерттеледі. Зерттеу барысында Қытай бастамалары тұрғысынан ұйымның қызметіне SWOT талдауы жүргізілді, бұл қауіптер мен қатерлерді, сондай-ақ ШЫҰ даму перспективаларын бағалауға мүмкіндік берді. Мазмұнды талдау Шанхай ынтымақтастық ұйымының жұмыс істеуі мен дамуына әсер ететін негізгі факторларды қарастыруға, сондай-ақ осы ұйым шеңберінде Қытайдың стратегиялық басымдықтарын анықтауға көмектесті. Ұсынылған материал Қытайдың ШЫҰ-ның динамикасы мен болашағын қалыптастырудағы маңыздылығын көрсетеді, ішкі ұйымдық үдерістер мен халықаралық өзара әрекеттесуді талдауға кешенді көзқарастың маңыздылығын атап көрсетеді. Осы зерттеу негізінде авторлар Қытай Халық Республикасының ШЫҰ дамуындағы белсенді рөлі Қытайдың сыртқы саясатының қағидаттары мен стратегиялық мақсаттарына сүйене отырып, аймақтағы, оның ішінде саяси және экономикалық салалардағы оң үрдістерге ықпал етеді деген тезисті негіздейді.

Кілт сөздер: Шанхай ынтымақтастық ұйымы, Қытай, рөлі, тәсілдері, ынтымақтастық, стратегиялық маңыздылығы.

¹Nazarova K.B. ²Dauen D.B.

^{1,2} Al-Farabi Kazakh National university, Kazakhstan, Almaty

E-mail: ¹ kulajsanaharova@gmail.com, ² dinara_dauen@mail.ru

CHINA'S ROLE IN THE DEVELOPMENT OF THE SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION AND ITS STRATEGIC INTERESTS

Abstract. The article examines China's role in the Shanghai Cooperation Organization. For these purposes, the importance of the SCO for China, the strategic interests and priorities of its policy in the context of the organization's development are revealed. In addition, the impact of China's economic dynamics on key projects and initiatives in the SCO countries is examined. During the study, a SWOT analysis of the organization's activities was carried out from the point of view of Chinese initiatives, which made it possible to assess the challenges and threats, as well as the prospects for the development of the SCO. The presented material demonstrates the importance of China in shaping the dynamics and prospects of the SCO, emphasizing the importance of an integrated approach to the analysis of intra-organizational processes and international interactions. Based on this study, the authors substantiate the thesis that the active role of the People's Republic of China in the development of the SCO contributes to positive trends in the region, including the political and economic spheres, based on the principles and strategic goals of Chinese foreign policy.

Keywords: Shanghai Cooperation Organization, China, role, approaches, cooperation, strategic importance.

Авторлар туралы мәлімет:

Назарова Кулайша Бимаханбетовна, PhD докторант, Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Алматы, Қазақстан. Тел. 87759500174

Дәуен Динара Бақыткерейқызы, PhD., Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Алматы, Қазақстан.

Информация об авторах:

Назарова Кулайша Бимаханбетовна, PhD докторант, кафедры китаеведения КазНУ им. аль-Фараби, Алматы, Казахстан.

Дәуен Динара Бақыткерейқызы, PhD., доцент кафедры китаеведения КазНУ им. аль-Фараби, Алматы, Казахстан.

Information about authors:

Nazarova Kulaisha, PhD doctoral student, Department of Chinese Studies of al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan.

Dinara Dauyen, PhD., Associate Professor of the Department of Chinese Studies of al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan.